



## 两高一部联合发文： 管理人员失职渎职致窨井“吃人” 依法追究其刑事责任

最高人民法院、最高人民检察院、公安部日前联合发布《关于办理涉窨井盖相关刑事案件的指导意见》(下称《意见》)。

《意见》规定了盗窃、破坏窨井盖类犯罪的法律适用原则,明确指出盗窃、破坏正在使用中的社会机动车通行道路上的窨井盖,足以使汽车、电车发生倾覆、毁坏危险,尚未造成严重后果的,以破坏交通设施罪定罪处罚;盗窃、破坏人员密集往来的非机动车道、人行道以及车站、码头、公园、广场、学校、商业中心、厂区、社区、院落等生产生活、人员聚集场所的窨井盖,足以危害公共安全,尚未造成严重后果的,以以危险方法危害公共安全罪定罪处罚。对于盗窃、破坏以上两种情形以外其他场所的窨井盖的行为,明知会造成人员伤亡后果而实施盗窃、破坏行为,致人受伤或死亡的,依法以故意伤害罪、故意杀人罪定罪处罚。

责任事故类犯罪和伪劣产品类犯罪是涉窨井盖相关犯罪中较为常见的犯罪类型。《意见》进一步明确了以上两类犯罪的法律适用,规定在生产、作业中违反有关安全管理的规定,擅自移动窨井盖或者未做好安全防护措施等,发生重大伤亡事故或者造成其他严重后果的,以重大责任事故罪定罪处罚;生产不符合

保障人身、财产安全的国家标准、行业标准的窨井盖,或者销售明知是不符合保障人身、财产安全的国家标准、行业标准的窨井盖,造成严重后果的,以生产、销售不符合安全标准的产品罪定罪处罚。

依法惩治窨井盖管理人员的职务犯罪,是《意见》的重要内容。《意见》规定,负有决定、管理、监督等职责的国家机关工作人员在窨井盖采购、施工、验收、使用、检查过程中玩忽职守或者滥用职权,致使公共财产、国家和人民利益遭受重大损失的,以玩忽职守罪、滥用职权罪定罪处罚。对于依照法律、法规规定行使窨井盖行政管理职权的公司、企业、事业单位中从事公务的人员以及受国家机关委托代表国家机关行使窨井盖行政管理职权的组织中从事公务的人员,在履行行政管理职权的过程中,玩忽职守或者滥用职权,致使公共财产、国家和人民利益遭受重大损失的,以玩忽职守罪或者滥用职权罪定罪处罚。对窨井盖负有管理职责的其他公司、企业、事业单位的工作人员,严重不负责任,导致人员坠井等事故,致人重伤或者死亡的,以过失致人重伤罪、过失致人死亡罪定罪处罚。

《意见》还对窨井盖的范围以及掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪等内容进行了明确规定。 □ 据新华社

## 趴睡致女婴死亡？

官方回应：已监控涉事公司，将约谈

4月22日下午，澎湃新闻从上海市金山区人民政府新闻办公室获悉，近日，“芝士小馄饨育儿经”团队回应“婴儿趴睡窒息”事件引发网络舆论。上海市金山区市场监督管理局经初步调查，已将“芝士小馄饨育儿经”团队所属公司上海昶美文化传播有限公司进行监控，后续将进一步约谈该企业，并就其经营方式等情况进行核查。 □ 据澎湃新闻

### “让宝宝趴着睡”直播，发生意外

前述书面回复称，上海昶美文化传播有限公司为一家集中登记的企业。经现场核查，该公司为注册型企业。该公司法定代表人杜聪当前位于美国。经电话联系，杜聪表示，该公司主要从事线上婴幼儿阶段的健康咨询服务，主要宣传途径有官方微博账号(账号名称：芝士小馄饨育儿经)及微信公众号(账号名称：芝士小馄饨育儿经)，该公司未建立官方网站。

澎湃新闻注意到，“芝士小馄饨”微信公众号因涉嫌发布不实信息，目前已被停用。

近日有网友发布微博称，有家长参加“让宝宝趴着睡”的在线课程后，4月16日让孩子作趴睡尝试，并直播了全过程，其间，发生意外，该女婴疑窒息死亡。网友在批评涉事家长监护不力的同时，质疑相关课程的提供方、涉事公司“芝士小馄饨育儿经”团队对家长指导不规范，对婴儿的死亡负有责任。

4月19日，相关课程的提供方、“芝士小馄饨育儿经”公司团队在其官方微博发布回应称，前述婴儿的家长确实是该团队的顾客。但事发时，已结课15天，双方早已终止相关育儿咨询服务。

### 涉事公司称婴儿死因不是趴睡所致

此外，该公司声明称，当事人未通知该公司称前述死亡事件系该公司或涉事团队人员过错指导所致。经了解，前述婴儿死亡的直接原因不是趴睡所致的窒息，该事件的直接诱发因素也不是趴睡。

前述声明未透露事发的具体时间或地点。

有网友质疑“芝士小馄饨育儿经”公司团队对婴儿死因的单方面声明，甚至怀疑该事件系营销行为。

网传视频和相关微信群聊天截图显示，16日13时许，群昵称“可乐2019.12.27 汕头”的妈妈在微信群中发来一段视频称，“这个哭声是不是要去帮她翻过来呢，我在门口急死了，好怕她闷到呀，老师能麻烦你看下嘛？我引导老师不在。”

稍后，疑似老师m回复称，“不方便听哭声，但是看视频，宝宝想要翻身趴睡了，可以让她自己尝试一下，实在是翻不过去的大哭，你再帮她翻一下。”“如果宝宝状态好，可以尽量让一次性解锁(趴睡)。”

两个小时后，15:03，“可乐2019.12.27 汕头”在微信群中发来最新的信息称，“她真的闷到了，要死了。没呼吸了，嘴唇变紫了，怎么办？”

随后，该家长称，婆婆已经带孩子去医院，她不敢面对这件事。

芝士小馄饨育儿经的前述声明称，“出于对当事人情感上的理解，我们对宝宝致死的直接原因不宜作详细声明。”

### 专家：确定死因需要尸检

20日，柳州市妇幼保健院儿科主任易容松告诉澎湃新闻，趴睡会对呼吸造成影响。但孩子缺氧时一般会有挣扎，如果孩子没有其他基础疾病，不大会窒息致死，而且窒息不大会出血，除非窒息的时间长。想确定死因的话，需要进行尸体解剖。

天眼查信息显示，上海昶美文化传播有限公司的法定代表人是杜聪，注册资本100万元人民币，注册地址位于上海市金山区廊下镇。该公司登记的经营经营范围包括健康咨询服务(不含诊疗服务)等。

## 税务部门发布个税年度汇算退税办理“五提醒”

据新华社电(记者 郁琼源) 记者21日从国家税务总局北京12366纳税服务中心了解到，税务部门发布个税年度汇算退税办理“五提醒”，帮助纳税人做好申报。

### 【提醒一】

请仔细核对填报信息，依法诚信办理年度汇算申报

办理年度汇算需填报的信息主要包括个人的基础信息，如本人身份证件号码、有效联系方式、年度汇算地等，这是为了识别纳税人的身份，便于后续为您安全办理退税或补税业务；还有收入、扣除、享受税收优惠等信息，这是计算纳税人全年应纳税额的基础。

为便于顺利、准确完成申报，推荐使用网络方式办理年度汇算，表格相应栏次旁边均有解释说明或者填报提醒。同时，建议纳税人在申报前整理、核对本人的上述有关信息，并依法、准确据实填写，以便纳税人能及时获得退税。

### 【提醒二】

建议尽量在税务机关与单位约定的时间段办理年度汇算

个人所得税年度汇算退税，需经过必要的核对程序，税务、财政、国库、银行等部门要联动办理，为确保纳税人能够安全收到退税款，还要校验纳税人填报的银行账户是否真实有效。如果纳税人填报数据不准确、有漏项，个别纳税人虚假申报，或大量纳税人集中申请退税导致业务量过大，就会在时间上影响退税进度。

年度汇算刚刚开始时，申报退税的纳税人不多，退税到账时间相对较快；近来，办理年度汇算退税的纳税人数量成倍增加，已达数千万笔以上，一些不准确或不诚信的申报也开始增多，以致办理退税时间拉长。目前，税务、国库等部门正在全力以赴、满负荷地

抓紧处理。提醒广大有任职受雇单位的纳税人，尽量按照税务机关前期与各单位约定的时间段办理年度汇算，避免扎堆拥堵，以获取更优的办税体验。

### 【提醒三】

请确保填报的银行账户符合条件，以便及时收到退税

为确保纳税人及时、安全收到退税，申请退税时请务必填报本人中国境内符合条件的银行账户。一般情况下，在银行柜面开设的银行卡均可顺利收到退税，其中以一类户最优。如您无法判定银行卡的类别，可咨询开户银行。

### 【提醒四】

切勿轻信非官方或非专业人士的退税“秘笈”

办理年度汇算退税，需纳税人自行申报，个人要对申报信息的真实性、准确性和完整性负责。纳税人申报时如有疑问，可及时向税务机关、单位或者税务专业人士咨询，不要轻信网传、口传的所谓退税“秘笈”，避免出现违反税法规定的错误申报或不实申报。

### 【提醒五】

税务机关不会因为退税，通过非官方办税终端或渠道向纳税人索要银行账户和密码信息

纳税人可以通过自然人网上税务局(官方手机个人所得税APP、自然人电子税务局网页端)申报办理年度汇算退税，也可以到办税服务厅或将申报表投寄到指定的税务机关办理。无论上述哪种渠道，纳税人只需在办理申报时同步填写本人银行账号即可，税务机关不会通过其他任何渠道(如电话、短信等)向纳税人索要银行账户和密码信息，请纳税人提高安全防范意识，谨防诈骗。